

九合一選舉完結篇 國民黨再下一城嘉義市

投票率大降黃敏惠選多了千把票

不諱言的是，造成嘉義市長選舉選訊息極少的原因，除了民進黨敗選檢討、黨主席改選、改組與否之外，還有圍繞在新科新竹市市長高虹安的助理公積金，加上檢調大動作到立法院搜索、偵辦高虹安並交保，嘉義市市長選舉動向自然而被消失。

嘉義市市長選舉因故延期到十二月十八日舉辦，當日適逢寒流來襲，氣象預報彰化縣、南投縣、雲林縣、嘉義市、嘉義縣及台南市六縣市為寒冷的黃色燈號，十度以下氣溫發生機率高，與其出門投票，不如躲被窩、待在家，也因此預判投票率不高的可能性。最後在一早低溫僅九度的寒流影響之下，投票率為百分之四十三點九九，嘉義市長黃敏惠以五萬九千八百七十四票連任成功，相較二〇一八年投票率為百分之六十七點九一少了將近百分之二十四，但黃敏惠得票五萬八千五百五十八票，還比上屆多出一千三百一十六票；而民進黨李俊俛得票數為三萬兩千七百九十票，僅為上次涂醒哲得票數的五成八、幾乎等於對半腰斬。另外，黃敏惠的連任之路，更將邁向嘉義市同一位四度擔任市長、執政達十七年紀錄。

一票落選立委通通回立法院開會

嘉義市長選舉默默完成，民進黨想

嘉義市長選舉是九合一選舉完結篇。但十二月十八日嘉義市長選舉，似乎像是被遺忘一般，藍綠雙方陣營的報導片段零星，交集火花少，催票能量低，最後結果沒有意外由國民黨籍市長黃敏惠以壓倒性差距連任成功，國民黨籍的第十四位縣市長就位，並達成八位女力縣市長破紀錄版圖。

要止血的「一場勝選」沒有達成。但嚴格來說，民進黨也沒重大損失，九合一縣市長選舉雖全面大敗，嘉義市李俊俛、基隆市蔡適應、桃園市鄭運鵬、台中市蔡其昌、彰化縣黃秀芳、雲林縣劉建國、台東縣劉權豪都輸了縣市長，卻也通通能回到立法院持續擔任立委。

當然得知這樣的敗選結果，也有民衆不再挺民進黨，「派系鬥爭不團結，樣樣漲價的民生問題，高官不願傾聽民意」、「這次沒有側翼可以推拖了吧」、「實在不像執政黨的樣子，像個政治暴發戶，曇花一現」；正面鼓勵留言則有「深耕基層，重新傾聽民意」、「該大破大立端正視聽，鄉愿只會變成縱容」、「如何彎下腰傾聽，有真誠的行動可以感動對方，加油再加油」、「全黨走入民眾，與民眾直接面對面傾聽民意與檢討反省，拉回民心為第一優先」。

北市立委補選王鴻薇對上吳怡農

嘉義市長選舉結束，接下來焦點又回到台北市中山松山選區立委補選。這場選舉民進黨徵召了吳怡農，對上可說是國民黨九合一大勝的功臣王鴻薇，因為沒有王鴻薇公布林智堅論文抄襲案，就沒有民進黨後續的崩盤，基於這樣的定義以及王鴻薇具備對戰民進黨或名嘴的種種能力，也因此成為第一優先人選幾乎沒有疑慮與爭議。至於吳怡農的爭戰出線，茶壺內風暴與質疑聲浪不斷，除了被定位成另一位小英男孩之外，甚至有黨內中生代私下表示，「他一路以來沒有戰功、只靠亮眼家世背景空降，真的很難獲得所有人認同與力挺。」

吳怡農所推出的第一個政見是撤離松山機場，被拿來與陳時中第一次推出的公廁安裝免治馬桶進行對比，兩者都是爭議極大、負評連連。而松山機場遷移的更大問題就是雖經過許多民進黨籍候選人多次推出，但因影響評估而無法施行，原因包含該遷移案因為涉及離島往返台灣、供兩岸、日本、南韓等商務與國內航線使用，桃園機場因天候備降運用，以及攸關國安的軍用功能位階。吳怡農似乎未能尋求深度瞭解始末與



可行性評估，反而讓全面執政的民進黨行政立法團隊陷於尷尬兩難局面。再加上吳怡農多次開炮所謂清理黑道的高調訴求，如此導致這位既是小英男孩更是新潮流新生代的吳怡農，自陷於孤軍作戰處境。

延續國民黨連勝或遭民進黨翻轉

吳怡農與王鴻薇兩人在這場立委補選征戰，還有大環境氛圍的差異影響觀察重點。第一、原本是國民黨籍的這席立委，因為蔣萬安當選台北市長而進行補選，從實際得票看來，在中山區以及北松山區蔣萬安相較於民進黨籍對手陳時中都勝出，但若加上以年輕選票為主的黃珊珊得票，仍存在著潛在風險。第二、這一席立委勝負不影響整體結構比例，民進黨贏了只不過在絕對過半比例上加一錦上添花，國民黨贏了則是多一位兼具監督實力與戰鬥能力的女力立委。前者多一枚橡皮圖章，多一位舉手表決，後者多一雙審查眼睛，多一位質詢悍將。

國民黨立法院團針對明年度中央政府總預算召開記者會，有關政府機關編列宣導費用並發給特定媒體，一年竟高達二十億元預算，特別邀請王鴻薇線上視訊。王鴻薇表示，參選立委補選最重要的一項政見，就是努力揭弊，不讓納稅人的錢讓民進黨綁架體的標案。民進黨政府慣用以政府預算綁樁、綁媒體，已經到非常荒謬的地步，任何一項政府標案都必須公開透明，不能讓惡質媒體輕易從政府、縣市政府、國營事業拿到預算，讓民進黨政府養惡質媒體，等到下一次選舉時，變成執政黨傳聲筒、文宣部門，攻擊特定政黨或候選人。

王鴻薇風格究竟是戳到民進黨痛點造成反撲？或是大快人心獲得力挺勝出？很快就能見分曉了！

(王凱民/前立委法案主任)